

辽宁本溪推进“五安工程”

治理精细化 守护千万家

本报记者 刘佳华

基层治理新实践

走进辽宁省本溪市平山区新家源小区，中心区域的空地刚刚被平整过，一旁还放着等待安装的石桌石凳。这里曾被几户居民种上了蔬菜，经过小区物业“红色管家”的劝解，“小开荒”被清理，一个公共休闲区即将建成，大伙儿心里说不出的高兴。

“红色管家”是本溪市推进市域社会治理现代化的一项举措。作为市域社会治理现代化工作试点城市之一，本溪市近年来探索推进党建引领创平安、“三治”融合筑平安、多元化解促平安、夯实基础固平安、忠诚守护保平安的“五安工程”，整合各类平台和资源，推动体制机制创新，合力提升市域社会治理体系和治理能力现代化水平。

“红色管家”，烦心事在社区就能解决

“从前，小区环境脏乱差，居民们意见很大。”新家源小区物业公司负责人孟庆宏说，物业公司入驻后，强化党建引领社区治理，居民们的日子越过越顺心。

本溪市通过开展“支部共建、社区共治”等基层社会治理实践活动，推进小区环境改造、公共安全隐患排查、邻里间矛盾纠纷化解等工作，促进了和谐平安社区建设。

为了加强物业和居民之间的沟通，小区物业邀请从事社区工作20余年的退休老党员王丽华担任公司党支部书记，同时还在每栋居民楼选出1名热心服务业主的党员担任“红

色管家”。66岁的杨晓林就是“红色管家”之一，正是他成功劝说了“小开荒”的几户居民。他说：“我们就是物业和居民之间沟通的桥梁，既能监督、检查物业的日常工作，又能及时反映居民的意见建议。”

2006年建成的溪湖区彩电街道彩虹社区是棚改回迁小区，管理、维修问题不少。自从社区党委、工程质量监督队、物业和业主委员会组成的“红色管家议事会”成立后，居民的烦心事一般不出社区就能得到解决。

小区内有两栋居民楼建在平台上，可平台年久失修，排水不畅，300多户居民每天进进出出，多有不便。“平台上沙土有这么厚！”72岁的杨金权边说边比划，“遇上下雨天，大伙儿都得在泥水里垫砖头，踩着过去。”

针对居民们反映的问题，社区组织召开“红色管家议事会”，在社区和物业工作人员的努力下，相关情况被反映到市住房保障服务中心。去年5月，3000多平方米的台顺利得以修缮。“这个议事会真管事儿。”居民们赞不绝口。

“法律明白人”，把矛盾纠纷及时化解在基层

“这种情况，咱们村能不能给开证明啊？要咋开？”2021年5月，律师李洪芳接到了桓仁满族自治县黑沟乡六道沟村党总支书记王桂玲打来的电话。

原来，村里有对夫妻分居两地，妻子这次回村想起诉离婚，可当初结婚登记信息时，身份证信息有个数字写错了，法院要求村里开

一份身份证明。

一边是丈夫不愿离婚，请求王桂玲别开证明，一边是夫妇二人的儿子催促尽快帮母亲开好证明，王桂玲左右为难，只得向六道沟村聘请的法律顾问李洪芳咨询。电话里，李洪芳耐心告知王桂玲证明相关事项，并建议最好双方达成一致。在村党总支书记田金龙的反复开导下，丈夫最终同意开证明。

为推进基层社会治理“自治、法治、德治”融合，本溪市实施乡村“法律明白人”培养工程，全市21家律师事务所和27家法律服务所与所有乡镇、村均签订法律顾问聘请协议，实现“一村一法律顾问”。

六道沟村村民身边的“法律明白人”，还有黑沟司法所所长何其生。“我们村平时有什么法律文书，特别是涉及村集体的，都要请何所长帮忙看看。有一次他还帮我们14户村民终止了集体土地租让协议，让摆荒的集体土地能找到新的承包方。”田金龙说。

“我平时化解矛盾纠纷、进行法律宣传，同时给村民的承包、施工合同把把关。如果涉及诉讼代理，就由专业律师出马。”何其生说。

多元化化解促平安，本溪市创新“警调衔接”“民调人所”“律师进所”等方式，建立乡镇（街道）个人调解室和律师、法律服务工作者调解室75个，设立“村（居）民评理说事点”498个，把矛盾纠纷及时化解在基层。

“平安微信群”，警民合力推进基层治理

隆冬时节，窗外寒气逼人，但明山区明山街道民建社区会议室里气氛热烈。说起“平

安微信群”，大伙儿聊得热火朝天——

“去年夏天，我们在小区院子里发现一条蛇，大伙儿都挺害怕，我赶紧拍照发到群里。任大伟警官看到后，帮忙联系消防人员，很快他们就赶来处理了。”家住体育小区的赵红霞今年72岁，她开心地说，“有这个群守护我们的平安，真好！”

家住立城小区的陈明云接着说：“去年春天，在我们小区一间出租房里有人组织讲课、卖产品，像是在骗老年人，大家在群里把这事一说，任警官立即赶到现场提醒，不久他们就搬走了。”

“现在办事也更方便了。”68岁的姚秀梅接过话茬儿，“之前有邻居问，户口该咋从外地落过来，我也不说，就让她到微信群里咨询，民警几句话就说明白了！”

“每栋居民楼都有微信群，群里有社区工作人员、网格员、民警和辅警，为群众排忧解难。”民建社区党委书记吴海燕说。2020年4月起，本溪在全市开展创建“平安微信群”活动。明山区派出所教导员孟照亮说，“平安微信群”实现“一格一警”“一格多警”，警格加网格、警力加民力，形成社区治理和治安防范合力。

夯实基础固平安。截至目前，本溪市民警共承接和自建微信群2.1万余个，覆盖全市111.2万人，民警入群率达100%；累计发布信息1.4万余条，提供咨询服务11.7万余次，帮助群众解决实际困难7500余件，收集案（事）件线索2700余条，协助破获案件175起，抓获违法犯罪嫌疑人196人。

本溪市委常委、政法委书记徐胜告诉记者，下一步，本溪将全力推进社会治理综合服务中心建设，持续开展基层治理创新活动，进一步提升基层精细化管理水平。

一线行走

“千头万绪的事，说到底还是千家万户的事”。干部干得好不好，和群众感情深不深，答案就在乡亲们心里

老乡心里有杆秤

杨亮

两个多月前，一场大雪不期而至，内蒙古奈曼旗一片银装素裹，美景如画。但哈沙图村的乡亲们却一个个眉头紧皱，无眠欣赏。

原来，大雪持续下了5天，村里的设施农业大棚和牲畜棚舍不同程度受损。最让人揪心的是，大雪封村，道路不通，暖棚里的蔬菜运不出去，眼看着一年的辛苦就要付诸东流，乡亲们很着急。

这些年，哈沙图村大力发展设施农业，先后建成了300多个蔬菜大棚，蔬菜产业在当地小有名气，不少村民以此为生。乡亲们心急如焚，我和驻村工作队队员、村两委干部也赶紧凑在一起想办法。路不通，我们就组织村干部和党员志愿者清雪扫路；大棚受损，我们就帮助群众修复棚架。

积雪除完，当务之急还是要帮乡亲们把蔬菜卖出去。我们联系到奈曼旗融媒体中心，借助网络平台为村里的农产品做起了广告，同时呼吁全旗各单位帮忙认购村里的蔬菜。一天时间内，我们接到了很多单位职工、小区住户的订货电话，这让我们既惊讶又感动。

销路有了保障，我们又根据订单方向及距离远近，承包片区配送农产品的工作。经过持续近一周顶风冒雪的努力，路通了，受损大棚修好了，被困牛羊安然无恙，村里的主要农产品也基本收回了成本，各项生产生活恢复如常。

为了表达感谢，不少乡亲邀请我们去家里坐坐、尝尝家常饭。一位大娘得知我即将结束驻村工作返回原单位后，专门煮了鸡蛋送到村部驻地，令我感动得热泪盈眶。

两年驻村帮扶倏然而过，回想起和乡亲们一起奋斗的点滴过往，我感慨万千。村里的事千头万绪，有时候也让我焦头烂额。现在想来，“千头万绪的事，说到底还是千家万户的事”，从问计于民、问需于民入手，带着感情去做，便不会走错路，从而赢得群众的理解和支持。干部干得好不好，和群众感情深不深，答案就在乡亲们心里。

（作者为国家自然科学基金委员会干部，曾挂职内蒙古奈曼旗委组织部副部长、哈沙图村第一书记）  
栏目投稿邮箱：yxxz8494@163.com

浙江省两会——

数字化应用带来履职新体验

本报杭州1月18日电（记者江南）1月15日，参加今年浙江省两会的代表、委员陆续来到驻地报到，感受到不少数字化应用新场景带来的新体验：打开手机上的浙政钉APP，代表们可以随时查看会议文件通知，还能实时了解代表议案建议提交情况；委员可以直接通过手机点开“码上商”实现“一码报到”，其所属界别组、驻地信息、签到时间等情况一目了然。

为更好服务代表委员依法履职、提升会议质效，今年浙江省两会期间，有多个数字化应用系统投入运行。本次省人代会上有人代会预算在线审查专用系统、代表团小组审议视频听会系统、议案建议和会议简报系统等数字化系统投入运行，功能比去年更为完善。

与此同时，本次省政协会议的委员提案将全部通过“提案在线”提交。提案提出之前，委员们可通过“提案在线”向相关部门和单位了解政务信息，促进知情明政，增强建言资政的针对性和有效性；提案办理过程中，委员们可在线上跟踪了解有关部门的提案办理情况；提案办结之后，“提案在线”系统将对提案办理全流程进行评价，同时对提案、提案者、提案承办单位进行量化赋分、整体画像。

本版责编：苏显龙 赵晓曦 李林蔚

本报上海1月18日电（记者巨云鹏）记者从上海市人民检察院了解到，2021年，上海检察机关严厉打击网络犯罪案件，共受理网络犯罪审查起诉案件5705件11075人，同比分别上升122.7%、86.3%；受理审查逮捕案件5938件11806人，同比分别上升126.6%、106.1%。数据显示，帮助信息网络犯罪活动罪受案数量增幅明显，成为网络犯罪占比最高的罪名，共受理审查起诉2972件；电信网络诈骗犯罪占比次之。

上海检察机关严打网络犯罪

去年审查起诉一万余人

上海检察机关发现，电信网络诈骗手段在不断翻新。如搭建生成仿冒二手交易平台的“钓鱼链接”并发布物品出售信息，诱使被害人通过其发送的仿冒平台支付链接骗取钱财；又如利用邮币卡、区块链等投资概念设置虚拟货币理财平台实施诈骗等等。同时，当前网络犯罪链条化、产业化态势明显，网络黑灰产业链日趋完整且不断拆分化，出现各种新型的“关联产业”，加大了打击难度。

针对这些特点，上海市检察院在2021年专门成立互联网犯罪预防研究基地、人工智能犯罪预防基地；还组建了跨院际、跨层级的网络犯罪专业化办案团队，对于专业性极强的计算机犯罪、网络金融犯罪等，通过聘任技术专家参与诉讼活动，提供专业咨询，提高办案质效。针对网络犯罪案件产业化、链条化等特点，上海检察机关在注重全面审查的同时，重点聚焦上下游关联犯罪，坚持全链条、全方位打击。



春节将至，武警甘肃总队酒泉支队瓜州中队官兵们自己动手，书写春联和“福”字，在感受传统文化魅力的同时，为远方的亲人置办不一样的年货，送上一份特别的新春“大礼包”。

图为1月18日，官兵通过手机视频向家人送上美好祝福。

侯崇慧摄（人民视觉）

中共党史研究 中共中央党史和文献研究院主管、主办 权威性、学术性、理论性、知识性 开展党史学习教育的必备期刊，欢迎订阅 2021年第6期(总第270期)要目 深刻理解把握制定第三个历史决议的深刻依据、丰富内涵、重点内容和核心要义... 陈理 让历史告诉未来... 陈晋 学习党的十九届六中全会精神... 陈晋 “新民主主义革命时期党史研究的继续深化与发展方向”笔谈(二) 理论创新是研究创新的前提与先导... 李红岩 对于广义和狭义“五四”的一点浅见... 罗志田 觅求“真实”与理论反思... 瞿骏 战时环境、人性、长时段：苏区史研究应有的维度... 游海华 组织的血脉：党内交通研究的再检视... 周俊 代际交融与双城摆荡：大革命前后四川共产主义运动的组织网络研究... 刘宗灵 应星 出版发行：《中共党史研究》编辑部（双月刊，双月5日出版） 联系电话：(010)83089342(编辑部) (010)83089402(发行部) 通讯地址：北京市西城区前毛家湾1号 邮政编码：100017 邮发代号：国内82-864 国外C937BM 每册定价：15.00元 全年90.00元(免邮费) 电子信箱：zszzs@vip.sina.com

新湘评论 中国共产党湖南省委员会主办 编辑出版：新湘评论杂志社 2022年第02期(总第326期) 1月16日出版 要目 卷首 砥砺新征程 笃行不怠谱新篇 / 辛平平 主题阅读 推动社会主义文艺繁荣发展 习近平总书记关于文艺工作重要论述摘编 阅读1 坚持走中国特色社会主义文艺发展道路 学习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话 / 王倩蕾 阅读2 一篇新时代马克思主义文艺理论的光辉文献 / 邓清柯 书写湖南文艺壮美华章 / 陈善君 用心用功倾情书写人民史诗 / 谭仲池 当好新时代的行走者 / 纪红建 诗歌要经得起人民检验 / 胡丘陵 为小孩子创作“大”文学 / 汤素兰 以敬畏之心深耕文艺百花园 / 郭佳 为时代和人民放歌 / 本刊评论员 阅读3 弘扬劳模精神 砥砺前行力量 / 中共湖南省高级人民法院党组 奋力开创新时代湖南改革发展新局面 / 李钦 奋力开创新时代湖南改革发展新局面 / 周树辉 昂扬奋进新时代新征程 / 李梦涛 始终把保密贯穿工作始终 / 陈波 阅读4 实践新时代“枫桥经验”的星沙探索 / 付旭明 努力以“闯创干”开创新发展新局面 / 巫初华 乡村旅游铺就致富新路 / 王海涛 做好民营经济统战工作关键在“实” / 彭峰 调研 楼宇党建赋能楼宇经济高质量发展 / 中共长沙市委 先 疾风劲草 不倒青松 ——记全国“最美公务员”焦劲松 / 马娟 湘江时评 用实绩赢得人民认可 / 桑林峰 千方百计把好事办好 / 唐才仁 “致广大而尽精微” / 马东方 岳麓讲坛 《资本论》的三个重要理论及其现实意义 / 李江 研究思考 关键在旗帜 鲜明讲政治 / 韩亚杰 从百年党史中感悟党的硬核力量 / 杨凯 做一颗坚固的螺丝钉 / 肖长征 读懂党史初心密码 激发干事创业热情 / 罗纳晚 善用互联网 办好新时代“大思政课” / 张科 芙蓉园里 一片璀璨 孕育涪溪文化奇观 / 李祥红 红色记忆 阅读：读懂中国，难在哪？(下) / 陈晋 叶挺独立团为什么特别能战斗 / 夏运生 经典赏析 关于中华人民共和国宪法草案(节选) / 毛泽东 更好推进中国特色社会主义法治体系建设 / 茅文婷 橘子洲头 来自云端灵感 ——记《一个大党和一只小船》之创作 / 梁衡 湘人尚朴崇廉俭 / 王开林 放言 从更高站位抓好宣传思想工作 / 辛声 定价：5.50元，全年132元 联系电话：0731-82217651 地址：湖南省长沙市韶山路1号 邮编：410011